



绿水青山就是金山银山。政府工作报告将“大力推进污染防治,持续改善生态环境”列为今年的十项重点工作之一。我省该如何打好污染防治攻坚战,为百姓提供优质的生态产品?今年省两会期间,围绕这一热点话题,委员们纷纷建言。郑报融媒记者 李爱琴 赵柳影 肖雅文

# 如何守住蓝天净土 听听委员们有哪些鲜招

## 加强重型柴油车污染治理

呼吸到洁净的空气是人们基本的生活需求,但近年来大气污染防治形势日趋严峻。如何采取有效措施做好大气污染防治,让人们看到更多的蓝天白云?

省政协委员肖宏滨说,根据测算,一辆国Ⅲ重型柴油车一年排放的NO<sub>x</sub>相当于100辆左右国Ⅳ小轿车排放量。重型柴油车已经成为全省各地市机动车排放NO<sub>x</sub>和PM污染的主要来源。他建议,加强重型柴油车污染综合治理。

“对达到强制报废标准、机动车所有人逾期未办理注销登记手续的,不予办理其所有人相关业务,公告机动车牌证作废。同时,相关部门要将全省黄标车、老旧车信息录入城市监控系统和高速公路联网收费系统‘黑名单’数据库,对属于已注销的黄标车和已报废的老旧车,予以查扣,强制淘汰。”

他还建议严格新车市场准入。全省禁止制造、进口、销售和注册登记国V以下排放标准的重型柴油车和轻型柴油车,对生产、销售超过污染物排放标准的机动车的企业,依法进行经济处罚和停产整顿。

对于大气污染防治,省政协委员张朝祥建议,强制要求所有燃煤电厂、燃煤锅炉、煤化工装置安装脱硫脱硝和除尘设施;强制要求钢铁行业烧结机、炼油行业燃煤(燃焦)锅炉及催化裂化等主要污染物排放源,加快建设脱硫脱硝和除尘等环保设施,对不安装环保设施、设备的企业坚决关闭;督促黄标车提前报废,尾气排放不达标的汽车禁止上路行驶;加快成品油质量升级步伐,降低汽车尾气排放。同时,还要严格控制建筑施工场所扬尘,控制道路扬尘污染,加强餐饮饭店油烟排放的监管,杜绝一切直排现象,从根本上消灭一切污染源。

## 实施城镇污水处理提标改造

随着工农业的发展和人民生活水平的不断提高,生产生活中的污(废)水排放量越来越大,污(废)水处理厂运行负荷日益加大,且部分污(废)水处理厂工艺落后,致使污(废)水处理厂外排水对我省河湖水体影响较大。

如何提高外排水水质,保障地表水环境?民革界别和农工党界别的省政协委员认为,政府应加大对新建城镇污(废)水处理厂的建设投入和现有污(废)水处理厂的提标改造投入。委员们建议由城建部门牵头,联

合环保、科技等相关部门对现有污(废)水处理厂的工艺流程、技术手段和进出水水质等真实情况进行调研,对没有建混凝沉淀深度处理设施的,强制新建;对出水不达标的,强制提标改造或完善污(废)水处理单元;对于出水水质较好的污(废)水处理厂,建议增加中水回用设备设施,加大中水回用力度。委员们还建议,广泛征集先进的水处理技术,加强我省水处理工艺技术研发,为企业提标改造提供技术支撑。

## 加强农业面源污染防控

要建设美丽乡村,必须打好农业面源污染防治攻坚战,促进农业资源的永续利用和农业生态环境持续改善。

境持续改善。

如何加强农业面源污染综合治理?九三学社界别的省政协委员认为,我省应尽快开展农业面源污染防治立法调研,尽早制定出台防治农业面源污染的地方性法规;编制农业面源污染治理规划,对我省经济发达地区、老工业基地和大型工矿区、大型河流域和大型水利工程辐射区进行功能区划分,合理设置畜禽和水产禁养区域;大力发展高效生态农业,加快无公害农产品、绿色食品、有机食品基地建设,完善相关奖励扶持政策。

委员们建议,我省加强对农业面源污染治理的技术指导。具体来说,要大力推广测土配方施肥技术、有机肥替代化肥技术,减少化肥和农药使用量,确保到2020年实现化肥农药零增长;制定农作物病虫害绿色防控技术标准,推广高效、无毒农药,减少农药残留;适度控制畜禽养殖规模,推进畜禽粪便资源化利用,对畜禽粪便进行无害和降解处理;加大秸秆还田力度,推广农作物残留物无害化处理应用技术。

委员们还建议,我省各级财政要设立专项资金,加大对农业面源污染治理的支持力度,制定农业面源污染治理的有效措施,建立健全面源污染的检测、研究机制。

## 提案精选

### 为留守儿童撑起保护伞

不久前举行的中国人口问题研讨会透露,我国有1.2亿农民常年在城市务工经商,由此产生近2000万名留守儿童。作为劳动力输出大省,我省的留守儿童也不少。留守儿童问题,不仅事关孩子的成长,也关系到家庭幸福与社会和谐稳定。

省政协委员徐惠娟认为,应由政府主导、各部门联动,共同建立我省农村义务教育阶段留守儿童动态监测和教育管理机制。同时,学校也要建立相应机制,充分发挥中小学校在留守儿童教育中的关键作用。具体来说,学校可以建立留守儿童档案,包括每个留守儿童基本情况、家长和法定监护人信息,并对留守儿童的成长进程及变化情况进行详细记录;建立监护人联系机制,由学校定期向监护人通知留守儿童的学习、生活、心理状况,并定期开“家长会”;建立留守儿童结对帮扶机制,动员和组织教职工、学生之间采取“手拉手”结对帮扶,与留守儿童结成学习、生活、情感帮扶对子;对有需要的留守儿童提供住宿条件,并重点对其在生活上、学习上给予更多关怀。

### 加强城市地下空间利用规划

城市地下空间作为地球上少数未被充分利用的自然资源之一,其开发利用对节约城市用地、改善城市交通、减轻城市污染、扩大城市空间容量具有重要作用。省政协委员、九三学社郑州市委主委郑高飞认为,目前我省城市地下空间开发处于起步阶段,存在一系列问题亟待解决。

他建议,确立地下空间开发的总体目标,推进综合管廊建设、地下综合建设和地下轨道交通综合利用,建立与城市发展相适应,与地上空间开发相结合,以地下轨道交通为骨架,由地下交通设施、地下公共设施、地下防灾减灾设施和地下市政设施组成的复合型、现代化的城市地下空间综合利用体系。在机构建设上,成立由省政府领导及各行政主管部门负责人组成的协调委员会,建立统一高效的地下空间管理机构。

他认为,还要出台鼓励地下空间开发利用的政策措施,研究制定完善的法律体系和配套政策体系;利用激励政策引导城市地下空间良性发展,如通过降低建设用地使用权出让金等方式,鼓励合理开发地下停车位、公共停车场(库)等地下建筑;编制地下空间开发总体规划,确保城市地下空间开发利用规划与城市总体规划、土地利用规划、城市综合交通规划、轨道交通线网规划、有关区块专项规划等相衔接。

郑报融媒记者 李爱琴 赵柳影 肖雅文

